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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 1922 
DIENSTAG, 18.08.2022, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
 
Anwesend  Viktor Tschan   Gemeinderat/Gemeindevizepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat  
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
 
Protokoll  Claudia Fluri   Gemeindeschreiberin 
    
Entschuldigt  -  
Gäste  - 
 
 

 
Traktanden: 
 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 1822 vom 12.07.2022  

2. Spielplatz- Projekt Radix – Roger Federer Foundation  

 Antrag und Beschluss  
 
3. Wahlen für die offenen Kommissionssitze  

4. Budget 2023 – aktueller Stand, Termine  

5. Jungbürgerfeier Termine in November  
     – Einladung und Ablauf  
 
6. Gebührenreglement – Überarbeitung und Vorschlag an den Gemeinderat  

7. Mitteilungen Ressort  

8. Pendenzen  

9. Rechnungen  

10. Verschiedenes  
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Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur ersten Sitzung nach der Som-
merpause und eröffnet die Gemeinderatssitzung. Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Es geht kein Änderungsantrag zur Traktandenliste ein.  
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig genehmigt.  

 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 1822 vom 12.07.2022 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 

2. Spielplatz- Projekt Radix – Roger Federer Foundation  

 Antrag und Beschluss  

 
Gemeinderätin Andrea Probst informiert.  
 
«Ist Situation:  
Gemeinde verfügt über einen kleinen, in die Jahre gekommenen Spielplatz beim Kindergarten. Die 
Spielgeräte bei der Schule sind teilweise defekt oder in die Jahre gekommen.  
Im Schulhaus wird umgebaut, ein kleiner Spielplatz für die Kindergartenkinder wird eingerichtet.  
Da der Kindergarten in das umgebaute Schulhaus umzieht, wird der Standort des Schulhauses auf-
gewertet und eine mögliche Begegnungszone kann dort geschaffen werden. Mit dem Schulhausum-
gebungsprojekt wird in einer ersten Phase versucht die Schulhausumgebung attraktiver zu gestalten 
als Lernraum. Aus meiner Sicht ist es nun sinnvoll darüber nachzudenken dies auch mit einem zeit-
gemässen Spielplatz aufzuwerten. Nicole Ganz hat in einer Vorarbeit die verschiedenen Phasen des 
Projekts dargestellt. Da die Phase 1 in der Umsetzung ist, ginge es nun darum die Phase 2 anzuden-
ken. Standort, Kosten usw.  
Dabei sind wir auf das Radix Projekt, welches von der Roder Federer Foundation gesponsert wird 
gestossen. www.naturnah-spielen.ch  
Weitere Dokumente dazu im Anhang:  
Dort können wir uns bis Mitte Juni 2023 bewerben. Sie sponsern ca. CHF 40'000.—an einen Spielplatz 
von 70 Gemeinden. Dieser soll der Schule und der Bevölkerung zugänglich sein. Umsetzung bis spä-
testens Ende 2025. Gemäss Abklärungen mit Frau Glanzmann von der Radixfoundation ist es wichtig, 
dass von der Gemeinde vor allem der Platz, die Baugesuche, personelle Ressourcen für die Umset-
zung zur Verfügung gestellt werden. Ebenfalls ist ein Budget von ca. 20'000.— ergänzend sicherlich 
wünschenswert. Dies kann auch durch Sponsoren (Material usw.) geleistet werden.  
Dieses Bewerbungsdossier ist sehr umfangreich und es werden einige Stunden Zeit dafür investiert.» 
 

Antrag Andrea Probst 
Bewerben wir uns und setzen bei Zusage das Spielplatzprojekt um? 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt.  

 
Anmerkungen: 

 Es handelt sich um einen öffentlichen Spielplatz. 



GEMEINDE HOLDERBANK 
 

Seite 3 von 8 

 

 Projektablauf muss befolgt werden. 

 Bei einer Zusage kann der ideale Standort eruiert und definiert werden. 
 
Gemeinderätin und Ressortleiterin Andrea Probst und Schulleiterin Nicole Ganz erarbeiten die Be-
werbung für das Projekt Radix – Roger Federer Foundation. 
 
 

3. Wahlen für die offenen Kommissionssitze 
 

Die neu zu besetzenden Kommissionssitze infolge Demissionen wurden öffentlich ausge-
schrieben. Folgende Bewerbungen sind fristgerecht eingegangen:  
 
Mitglied Wahlbüro (1 Vakanz)  
- Carmen Bobst  

- Tamara Hartmeier  

- Peter Jeker  
 
Ersatzmitglied Wahlbüro (3 offene Vakanzen)  
- Tamara Hartmeier  
 
Delegierte Kreisschule Thal (1 offene Vakanz)  
- Yvonne Bobst  
 
Kommissionsmitglieder Kultur-, Sport-, Freizeit- und Musikschule (2)  
- Keine Bewerbungen  
 
Wahlen  
 
Mitglied Wahlbüro (1 Vakanz)  

Wahlbüro 1 Sitz zu besetzen 

Peter Jeker Gewählt  

 
Carmen Bobst wird kontaktiert betreffen Interesse als Ersatzmitglied Wahlbüro. 
 
Ersatzmitglied Wahlbüro (3 Vakanzen)  

Wahlbüro Ersatz 3 Sitze zu besetzen 

Tamara Hartmeier Gewählt 

 
 

Delegierte Kreisschule Thal (1 Vakanz)  

Yvonne Bobst Gewählt 

 
 
Kulturkommission 
Es sind keine Bewerbungen auf die öffentliche Ausschreibung eingegangen. 
Pascal Berger: 
Die Kommission muss zeitnah definieren, aus wie vielen Sitzen sie sich zusammensetzen soll. 
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Ferienpass Holderbank 
Andrea Probst: 
Vorübergehend bis voraussichtlich Ende 2022 wird Nadja Bader das Projekt Ferienpass weiterhin 
begleiten und die Nachfolge aufgleisen. 
Bei Bedarf kann eine öffentliche Ausschreibung in der Gemeinde erfolgen. 
 
 

4. Budget 2023 – aktueller Stand, Termine 
 
Bis zur nächsten GR-Sitzung vom 03.09.2022 müssen alle Budgets definitiv eingereicht sein. 
 
Termine 
24.10.  GR-Sitzung 1. Lesung 
15.11.  2. Lesung und Verabschiedung zuhanden der Gemeindeversammlung 
Eingabetermin Budgets Ressortverantwortliche: 8. August 2022 
 
 

5. Jungbürgerfeier Termine in November – Einladung und Ablauf 
 
Der Gemeinderat ist einstimmig der Meinung, dass dieses Jahr eine Jungbürgerfeier durchgeführt 
wird. Zusätzlich zum offiziellen Jahrgang 2004 werden auch die JungbürgerInnen der Jahrgänge 2003 
und 2002, welche aufgrund Corona keine Feier erleben durften, miteingeladen. 
 
Programm 

 Treffpunkt 19h Kanzlei 

 Amtliche Abhandlung (Gelöbnis) 

 Besichtigung  

 Gemeinsames Nachtessen  
 
Termin: Freitag, 21. Oktober 2022, 19h 
Claudia Fluri, Gemeindeschreiberin ist verantwortlich für den Versand der Einladungen. 
 
 

6. Gebührenreglement – Überarbeitung und Vorschlag an den Gemeinderat 
 
Betrifft eine der Anforderungen aus der letzten Revision durch Schürmann Treuhand. 
Das Gebührenreglement wird durch Gemeindeschreiberin Claudia Fluri neu erarbeitet. 
Der neue Entwurf des Gebührenreglements wird auf die Gemeinderatssitzung vom 15. November 
2022 traktandiert. Mindestens 7 Tage vor der Sitzung wird der Entwurf an den Gemeinderat ver-
sandt. 
 
 

7. Mitteilungen Ressort 
 

Pascal Berger: 
Mutationen Einwohnerkontrolle 04.06. – 15.07.2022  
   Wegzug 15 
  Zuzug  10 
  Geburten 2 
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Mutationen Einwohnerkontrolle 16.07. – 12.08.2022  
   Wegzug 4 
  Zuzug  12 
  Geburten 1 
 
Todesfälle  
Kyburz «Wilhelm» Johann, 03.01.1939 – 15.08.2022 
Der Gemeinderat gedenkt dem Verstorbenen in einer Schweigeminute. 
 
Einwohnerzahlen per 18.07.2022  
746 total  
121  davon Ausländer 
    4  davon Wochenaufenthalter 
 
Beitragsgesuch für das Jahr 2023 für die Volkshochschule Thal: Bildungsfranken pro Einwohner 
Die VHS Thal schloss das Rechnungsjahr 2021 wiederum mit einem Defizit von Fr. -13'692.08 ab. 
Die Höhe des angefragten Unterstützungsbeitrags beträgt Fr. 1.—pro EinwohnerIn (total rund Fr. 
750.--). 
 
Antrag 
Aufnahme Unterstützungsbeitrag 2022 von Fr. 1.—pro EinwohnerIn ins Budget 2023 
 
BESCHLUSS: 

Der Gemeinderat genehmigt den Antrag einstimmig und ohne Enthaltung. 

 
 
Beitragsgesuch für das Jahr 2022 der Krebsliga Kanton Solothurn  
Die Höhe des angefragten Unterstützungsbeitrags orientiert sich an einem Schlüssel basierend auf 
Einwohnerzahlen. Der Betrag für die Gemeinde Holderbank beträgt Fr. 250.—. 
 
Antrag 
Aufnahme Unterstützungsbeitrag 2022 von Fr. 250.—ins Budget 2023 für die Krebsliga Kanton SO. 
BESCHLUSS: 

Der Gemeinderat genehmigt den Antrag einstimmig und ohne Enthaltung. 

 
Anfrage Plakatflächen für Abstimmungspropaganda 
Vom Komitee «Ja zur Initiative gegen Massentierhaltung» ist eine Anfrage an die Gemeinde einge-
gangen, ob eine Möglichkeit besteht, Plakatflächen für Abstimmungsplakate zugunsten der Initiative 
gegen Massentierhaltung (25. September) zu reservieren und wie viele Plakate dafür zugestellt wer-
den dürfen. Die Gemeinde hat hierfür keine Flächen zur Verfügung. Die Anfragesteller werden an den 
Kanton verwiesen. 
 
Peter Bader 
Umbau SH – IT-Installation (WLAN) 
Es müssen Accesspoints und Switch installiert werden (keine externen Netzkabel nötig). 
(IT-Installationen, läuft über den normalen Baukredit) 
Erweiterung Accesspoints: Mathys Informatik AG 
 
Kosten Büro- und Kleinmöbel (Ausstattung Kopierraum und Gruppenräume.) 
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Der Transport der Möbel wurde kostenlos von der Firma Eggenschwiler Transporte AG ausgeführt. 
 
Heizung im Erdgeschoss 
Nach der Bausitzung von vorletzter Woche wurde informiert, dass dort, wo Lehrerzimmer war, der 
Boden drinnen gelassen wird, (normaler Laminat). 40 cm um die Fenster herum wird aufgefräst. An-
schliessend Einbau der Fenster und Ausbessern der Freistellungen soll ausgebessert werden mit La-
minat. Peter Bader hat bei diesem Punkt interveniert. 
Deckenstrahler für Gruppenräume, Bodenheizung im Kindergarten.  
 
Das alte Lehrerzimmer soll ebenfalls mit Bodenheizung ausgeführt werden, damit der Kindergarten 
und dieses Zimmer auf der gleichen Bodenhöhe ist. So kann man später bei Bedarf die Wand elimi-
nieren, damit man bei Bedarf einen grösseren Raum hat. Die voraussichtlichen Mehrkosten versucht 
man über den bestehenden Kredit abzudecken. 
 
 
Viktor Tschan Vorankündigung Treibstoffaufschlag 
 In ihrem Schreiben hat die Firma Eggenschwiler Transporte AG 

einen Treibstoffaufschlag von 3 – 5% angekündigt. 
   
 Grubenfüllung 
 Eine weitere Sitzung mit Dörfliger AG betreffend Grubenauffül-

lung hat stattgefunden. Eine Füllung kommt erst in Frage, 
wenn es von der Distanz her Sinn macht. 

 
 Neophytentag Naturpark Thal am SA, 27.08.2022 
 Anschliessend Einladung zum gemeinsamen Mittagessen. 
 Viktor Tschan organisiert die Teilnehmer. 
 Einige Mitglieder vom Gemeinderat nehmen teil. 
  
 Altola Sonderabfälle 
 Viktor Tschan holt eine Offerte ein. 
 
 Wasserleitung Weide – Sumpfiges Terrain 
 Viktor Tschan hat Baggerarbeiten ausgeführt, ist dabei auf eine  

Stein-Akte gestossen und hat eine Drainage ins Sumpfgebiet 
hineingezogen. 
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Weide 
Die angestrebten Weidetage bis 20.10.2022 müssen zwingend 
erreicht werden. 
Viktor Tschan klärt umgehend ab, ob eine Zufütterung zugelas-
sen ist. 
 
 

Dominik Eggenschwiler Bauarbeiten Hinterdorfweg 
Die Bauabnahme ist heute erfolgt. 
 
Reparatur Römerstrasse 
Ist erledigt. 
 
Wassertransport Rinderweide 
Ist organisiert und funktioniert. 
 
Brunnen Dorfplatz 
Wurde geflickt und ein neuer Sockel erstellt. 
(Versicherungsfall) 
 

Andrea Probst Benutzung Gemeindesaal 
 -Schneider Sven, 29.10.2022  
 -Elektra Holderbank, 17.08.2022 
  
 Benutzung Turnhalle  
 -Huuderefäscht, 3./4. September 2022 (für Bubble balls 
  und Huudere Run) 
 
 Anfrage OK Huuderefäscht Jahrgangsapéro und Ansprache 

Das Ok fragt schriftlich an, ob die Gemeinde die Kosten für den 
Jahrgangsapéro anlässlich des geplanten Jahrgangstreffs 2022 
übernimmt und ob die Gemeinde die offizielle Ansprache 
macht. 

  
 Gemeindepräsident Pascal Berger macht die Ansprache. 
 
Antrag 
Die Kosten vom Jahrgangsapéro 2022 werden durch die Gemeinde übernommen. 
 
BESCHLUSS: 

Der Gemeinderat genehmigt den Antrag einstimmig und ohne Enthaltung. 

 
 
Andrea Probst Musikschule 
 Der Musikschulleiter hat seine Arbeit aufgenommen. 
 Die Musikschule kann wieder stattfinden. 
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 Leistungsvereinbarung von Kanton Primarschule für 2022/2023 
 Die Leistungsvereinbarung ist eingegangen. 
 

Neu ist es so, dass wir uns beim Kanton verpflichtet haben, 
dies zu überwachen. Andrea Probst vergleicht die Leistungs-
vereinbarungen der Vergangenheit. Der Gemeinderat muss die 
Ziele absegnen und dann den Leistungsauftrag der Schule Hol-
derbank übergeben. Bis Ende Januar 2023 muss die Schulleite-
rin Nicole Ganz das Schulprogramm erstellt haben. 

 
 Einladung UNICEF-label kinderfreundliche Gemeinde Schweiz 

Die Einladung zum Anlass am 16.09.22 liegt vor, jedoch kann 
dieser nicht besucht werden durch Andrea Probst. Geplant ist, 
Zeno Steuri, Naturpark Thal, einzuladen. 

  

8. Pendenzen 
Die Liste wird laufend aktualisiert. 
 

9. Rechnungen 
Siehe Beilage 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 
 

10. Verschiedenes 
 
Pascal Berger 
 
Zeitschriften und Einladungen: 
-Galerie Rössli, Balsthal, Vernissage René Myrha, 21.08. – 11.09.2022 
-Spitex im Fokus 
-Patenschaft Berggemeinden 
-Jahresbericht Bachtelen Grenchen 
-Geschäftsbericht Dahlia Oberaargau AG 
-SO Spitäler AG, Magazin 
 
Peter Bader 
Die Kaffeemaschine im Gemeindesaal wird ausgewechselt aufgrund Reklamationen ( zuerst müs-
sen diverse Kaffees rauslassen werden, bevor ein erster guter Kaffee entsteht).  
 

 
Schluss der Sitzung: 21.27h 
 
 
Nächste Sitzung Di, 06.09.2022, Gemeindekanzlei 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DIE GEMEINDESCHREIBERIN 
 
 
Sign. Pascal Berger   Sign. Claudia Fluri 


